

486 /MNP / 08.04.2021

MNP



AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURA GENERALĂ
INTRARE Nr.7298.....7-APR 2021

Penitenciarul București-Rahova

Exemplar nr. 1

Nr. i/ 28400 /PBRB/ 30.03 2021

CĂTRE

Avocatul Poporului
Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București

Urmare adresei dumneavoastră înregistrată în unitatea noastră cu nr. 28400/PBRB/01.03.2021, privind vizita efectuată la Penitenciarul București Rahova în data de 09 iulie 2020, vă comunicăm următoarele:

Sub aspect juridic

Referitor la fenomenul de supraaglomerare menționăm faptul că administrația Penitenciarului București-Rahova a depus eforturi pentru diminuarea acestuia însă în contextul epidemiologic actual din cauza faptului că zilnic sunt depuneri de la poliție, iar transferurile între unități au fost suspendate, situația operativă și dinamica numărului de deținuți repartizați pe regimuri de executare este în continuă creștere.

Sub aspectul asistenței sociale

Vă transmitem copia notei formulate de sectorul Reintegrare socială cu privire la nevoia de revizuire a Statutului personal al unității, înregistrată cu nr. 32444/SAP/PBRB/26.03.2021.

De asemenea, Biroul resurse umane și formare profesională a înaintat prin adresa cu nr. 32575/PBRB/29.03.2021 nota Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Sub aspectul medical

Menționăm că potrivit Anexei 1 din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, *cureaua* este inclusă în categoria bunurilor care pot fi primite, cumpărate, păstrate și folosite de către persoanele private de libertate.

Propunerile și recomandările privind problemele medicale vor fi ulterior înaintate de către compartimentul medical.

Cu deosebită stimă,

Pentru Comisar șef de poliție penitenciară Luminița Mihaela MEDELEȚ

Director

Penitenciarul București Rahova, semnează

Comisar șef de poliție penitenciară Andreea STOCHIȚA



Report
Uagud -



32444

Exemplar unic

Nr...../SAP/PBRB/ 26.03.2024

Avizat
Comisar șef de poliție penitenciară Luminița MEDELEȚ
Director
Penitenciar București - Rahova

Domnului inspector de poliție penitenciară Bogdan PUIANU
Șef birou resurse umane și formare profesională

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

La momentul actual, activitatea din cadrul Serviciului de Asistență Psihosocială din Penitenciarul București - Rahova este afectată în mod obiectiv în procesul de desfășurare al activităților zilnice, fapt ce este cauzat de lipsa de personal specializat în domeniul psihologiei și asistenței sociale.

Având în vedere actualul stat de organizare, corelat cu Standardele de personal pe domenii de activitate și categorii de unități penitenciare, Decizia Directorului General al ANP nr.348 din 24.02.2016, în conformitate cu prevederile Deciziei Directorului General al ANP Nr. 500201/2017 din 3 octombrie 2017 privind aprobarea Normelor naționale în domeniul educației, asistenței psihologice și asistenței sociale a persoanelor private de libertate, în cazul Penitenciarului București - Rahova, situația se prezintă astfel:

Din cei 7 asistenți sociali, posturi prevăzute, sunt în fapt doar 4 posturi ocupate, 1 post este vacant temporar (un asistent social este detasat la Administrația Națională a Penitenciarelor- inspector de poliție penitenciară LUPEI Elena Adriana), 1 post este vacant, un post este TCO (concurș sursă internă).

Din cei 8 psihologi, posturi prevăzute, sunt în fapt 7 posturi ocupate. Funcția șef serviciu- Serviciul Asistență Psihosocială- este ocupată prin împuternicire, psihologul exercitând în continuare atribuții profesionale pe linie de execuție.

În prezent, Penitenciarul București - Rahova funcționează cu 8 secții de deținere interioare și o secție de deținere exterioară, fiind diferit structurate:

Secția I – Secție medico-socială – preventivi – regim închis, semideschis, deschis, regim închis – vulnerabili (bolnavi cronici)

Secția a II-a – carantină, regim închis, preventivi;

Secția a III-a – regim închis (majori și tineri)

Secția a IV-a – preventivi (majori), maximă siguranță, risc pentru siguranța penitenciarului, regim semideschis și deschis, semideschis- tineri.

Secția a V-a – regim închis (majori și tineri);

Secția a VI-a – preventivi, vulnerabili (bolnavi cronici majori și tineri);

Secția a VII-a – regim deschis și semideschis – majori (*Comunitate terapeutică*), regim închis majori și Infirmerie/refuz de hrană (majori, diverse regimuri, vulnerabili - bolnavi cronici)

Secția a VIII – regim deschis (majori), vulnerabili (bolnavi cronici);

Secția exterioară Bragadiru – regim deschis (majori);

Subliniem faptul că secția a VIII a este rezultatul suplimentării cu 100 locuri de cazare în unitatea noastră, obținute prin lucrări de infrastructură și funcționează din 2016, moment de la care au existat mai multe demersuri în vederea suplimentării posturilor pentru specialiștii din domeniul asistenței psiho-sociale, demersuri fără rezultat pozitiv până în prezent .

Valoarea considerată optimă pentru exercitarea în condiții de performanță a funcțiilor de reintegrare este prevăzută în Standardele de personal pe domenii de activitate și categorii de unități penitenciare, Decizia Directorului General al ANP nr.348 din 24.02.2016, conform prevederilor Deciziei Directorului General al ANP Nr. 500201/2017 din 3 octombrie 2017 privind aprobarea Normelor naționale în domeniul educației, asistenței psihologice și asistenței sociale a persoanelor private de libertate, dar și conform prevederilor Ordinului Ministrului Justiției Nr. 1322/C/2017 din 25 aprilie 2017 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și desfășurarea activităților și programelor educative, de asistență psihologică și asistență socială din locurile de deținere aflate în subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor. Astfel, pentru unitățile penitenciare cu regim de maximă siguranță, închis și arestați preventiv (uși închise) un raport de un asistent social/200 persoane private de libertate și un psiholog/200 persoane private de libertate;

Având în vedere faptul că la nivelul Penitenciarului București – Rahova sunt amenajate două secții cu specific uși deschise, conform standardelor menționate pentru unitățile penitenciare cu regim semideschis și deschis avem un standard de un asistent social/125 persoane private de libertate și un psiholog/100 persoane private de libertate; raportat la efectivul mediu al anului 2020 la nivelul Penitenciarului București-Rahova , activitatea se desfășoară cu un asistent social la 320 de persoane private de libertate și un psiholog/200 persoane private de libertate;

Unitatea noastră are în custodie predominant persoane aflate în arest preventiv și regim închis, dar și un număr crescut de persoane nou depuse, aflate în perioada de carantinare, (se înregistrează o medie de 696 noi intrări/trimestru), pentru care volumul de muncă este unul crescut, având în vedere documentația care trebuie a fi întocmită (screening-urile de evaluare inițială, deschiderea și gestionarea Dosarelor de Educație și Asistență psihosocială) precum și activitățile și programele socio-educative implicate.

Faptul că după reprofilare Penitenciarul București – Rahova este unitatea care primește în custodie persoane nou-depuse, indiferent dacă sunt în arest preventiv sau au un mandat definitiv din zonele București și Județul Ilfov, chiar dacă aceștia nu au domiciliul în una din zonele mai sus amintite, inclusiv INTERPOL - International Criminal

Police Organization, prin ridicarea acestora, direct de la aeroport, a tuturor persoanele reținute de aceștia în urma unui mandat emis de una dintre judecătoriiile din țară, întregeste tabloul volumului de activitate în domeniul asistenței psiho-sociale.

În Penitenciarul București-Rahova a fost înființată Comunitatea Terapeutică - proiectul RO-0034 - „Crearea a trei comunități terapeutice în Penitenciarele Rahova, Jilava și Târgșor”.

Comunitatea terapeutică presupune implicare zilnică din partea echipei multidisciplinare formată din educator, psiholog și asistent social. Activitățile de grup includ: întâlniri zilnice și seminarii, grupuri de encounter, munca în diferitele departamente, programe recreative. Toate aceste activități presupun implicare și monitorizare continuă din partea asistentului social.

Conform prevederilor O.M.J.nr.1322/C/2017, art.150 ” demersurile de asistență psihologică și asistență socială vizează identificarea nevoilor, riscurilor de a dezvolta comportamente dezadaptative, precum și particularizarea intervențiilor în funcție de specificul fiecărei categorii de persoane private de libertate”.

În acest sens, facem precizarea că privind analiza factorilor individuali de risc psihosocial la nivelul populației carcerale din cadrul Penitenciarului București - Rahova, din perspectiva nevoilor de asistență psihosocială, au fost identificate următoarele categorii:

- Persoane infectate cu HIV care reclamă numeroase nevoi în plan educațional, social și psihologic
- persoane cu vârsta cuprinsă între 18-21 ani (tineri);
- persoane care au o vulnerabilitate victimală ca urmare a unor deficiențe fizice majore;
- persoanele care prezintă tulburări și afecțiuni psihice de natură să le crească gradul de vulnerabilitate victimală;
- persoanele cu dispoziție depresiv-anxioasă, tulburări depresive ori alte elemente vulnerabile de natură să crească riscul de suicid și persoanele cu tentative de suicid în antecedente;
- persoane care au săvârșit infracțiuni care atrag oprobriul public (infracțiuni sexuale asupra minorilor, incest, agresivitate asupra minorilor, infracțiuni asupra membrilor familiei) iar acest fapt îngreunează relaționarea în mediul carceral;
- persoane care anterior au avut un statut de natură să le crească gradul de vulnerabilitate victimală (foști demnitari în cadrul MJ, MI,MP) iar acest fapt îngreunează relaționarea în mediul carceral;
- persoanele care aparțin unor minorități sexuale (homosexuali, zoofili, transsexuali, bisexuali etc.);
- persoanele care sub nici o formă nu au contact cu mediul de suport ori au o relație tensionată cu familia, iar aceste situații determină un comportament victimal/autodistructiv/dezadaptativ major;
- persoanele pentru care se realizează demersuri de referire către instituții publice pentru continuarea demersurilor de reintegrare socială (obiectiv

strategic asumat la nivelul Penitenciarului București Rahova, consecință a asumării sale la nivel central)

- persoanele pentru care se realizează demersuri de asistență socială pentru copii prin structurile DGASPC;
- persoanele pentru care se realizează demersuri privind obținerea deciziei medicale privind capacitatea de muncă și întocmirea dosarului pentru obținerea pensiei de invaliditate.

Având în cele prezentate mai sus, precum și Raportul de vizită al Avocatului Poporului, înregistrat cu nr, 28400/01.03.2021, va rugăm să analizați posibilitatea unei rezoluții favorabile privind suplimentarea posturilor în domeniul asistenței psiho-sociale în Penitenciarul București Rahova.

Pentru comisar șef de poliție penitenciară Luminița Mihaela MEDELEȚ
Director adjunct Reintegrare socială
Semnează comisar șef de poliție penitenciară Gabriela LIVADARIU

